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Puh Ha – så kom sommervarmen 
for alvor til Furesø. Mange er på 
ferie, nogle udenlands andre hjem-
me, og så er det måske passende 
med lidt agurkenyt fra os radikale i 
Furesø…?

Radikal brise over Furesø..?
Trods et halvår, hvor vi har ligget 
noget stille aktivitetsmæssigt, har vi 
modtaget hele 8 nye medlemmer 
– og er små 90 medlemmer nu i 
Furesø. Vi glæder os i bestyrelsen til 
at kunne sætte mere fut i aktivite-
terne hen over efteråret og forhå-
bentlig få lejlighed til at byde man-
ge både nye og gamle medlemmer 
velkommen til debatarrangementer 
– aktuelt planlægges en grillaften i 
september og et møde om ældre-
området/plejehjem til oktober/no-
vember.

Vi måtte desværre aflyse et møde 

Radikal brise i sommervarmen

om SFO/FFO, da vores oplægshol-
der blev syg, men forsøger måske 
at sætte det ind i efterårets pro-
gram også. 

Efteråret skulle også gerne byde på 
lancering af vores nye website 
http://www.furesoeradikale.dk/
Sitet er dog stadig under opbyg-
ning! 

Kampagneplaner og MULD
Vores sekretariat har kampagnepla-
ner undervejs – glæd dig til at kigge 
i postkassen den 14. august! Vi hå-
ber, at ”tag-ansvar-kampagnen” når 
bredt ud, bl.a. under motto’erne:
-	 Vi lytter. Også til økonomer.
-	 Vi stoler. Også på udlændinge.
-	 Vi tror. Også på lærerne.
-	 Vi samarbejder. Også i Europa.

I dette nummer af Radix kan du 
bl.a. læse om en radikal idé fra et 

af vores nye medlemmer – et for-
slag om MULD til Furesø – skal vi få 
videregående uddannelser til kom-
munen? Giv gerne dit besyv med i 
den debat som her startes…

Du kan også læse, hvordan besty-
relsen har konstitueret sig, og et 
forslag om at udskille konfirmati-
onsforberedelsen fra skoletiden.

Og så søger vi udvalgs-tæger! Læs 
også mere om denne dyreart…

God sommer!

Formand
Tine Hessner

Vi har i foråret gjort erfaringer med at ”supportere” vores byrådsmedlem Helle 
Katrine Møller, både i hendes arbejde i Økonomiudvalget samt i Kultur, Idræts- og 
Fritidsudvalget. Men med blandet succes – måske er formen ikke den rigtige? Ka-
trine har lagt hus til en søndag om måneden, forud før økonomiudvalgsmøderne. 
Fremmødet har været begrænset. Vi overvejer derfor formen og tidspunktet for 
disse møder. Har du en kommentar eller et forslag til byrådsarbejdet, så send den 
til Helle Katrine på hellekat@gmail.com. Læs iøvrigt ”Udvalgstæger” på side 4.

Support til byrådsarbejdet!
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RadiX er medlems-
blad for Furesø 
Radikale Venstre og 
udkommer ca. 4 
gange om året. 

RadiX er et levende debatfo-
rum for medlemmer og andre 
der vil diskutere radikal politik.
Sig din mening – og send dit 
indlæg – inkl. eventuelt 
billedmateriale –  til redaktøren 
på: tine.hessner@gmail.com

Al radikal politik kan diskute-
res, men ikke alle private 
indlæg dækker nødvendigvis 
vælgerforeningens holdninger.
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Bestyrelsens konstituering 
og kommende møder
Bestyrelsen, som blev valgt på generalforsamlin-
gen den 15. april, har konstitueret sig som følger:
Formand: Tine Hessner
Næstformand: Jesper Udby
Kassere/sekretær: Søren Lester
Webmaster: Farhang Nezam Sarmadi
Menige medlemmer: Hanne Gudik-Sørensen, 
Arne Ziegler, Helle Katrine Møller.
Suppleant: Agnete Andersson

Bestyrelsen mødes…
12. august: Tilrettelæggelse af efterårets aktivite-
ter, forberedelse af budgetproces i Furesø og lands-
møde (hos Jesper Udby)
28. oktober: Se næste Radix
25. januar: Se næste Radix
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Hvordan kan det være at Det 
Radikale Venstre ikke belønner 
de bedste nybegyndere, som 
man ser i erhvervslivet og ofte 
også i sportens verden?

Det var eksempelvis først i denne 
uge at det gik op for mig at ordet 
Radix primært er:
-	 et talsystems grundtal
-	 rødder af anatomiens spinal-

nerve, radix anterior og radix 
posterior

At Radix også er navnet på Det 
Radikale Venstre’s nyhedsmagasin 
var jeg tidligt klar over, men jeg 
troede at Radix var et navn afledt 
af Det Radikale Venstre. Her tog 
jeg fejl. Radikal er indirekte afledt 
af Radix.

Så ja, jeg er nybegynder i Det 
Radikale Venstre. Og mon ikke at 
jeg ville få kamp til stregen, hvis 
partiet begyndte at belønne de 
bedste nybegyndere? Jeg meldte 
mig ind ved årsskiftet 2010, fordi 
det er danmarks midterparti, fordi 
jeg er tilhænger af den politik som 
føres i partiet, og fordi jeg mener 
at der stadig er en del der kan 
gøres indenfor miljø og læring. Jeg 
håber at også mit medlemsskab 
og mine bidrag vil resultere i en 
positiv udvikling.

Lidt mere MULD til Egedal og 
Furesø
I de første 6 måneder har jeg 
deltaget i en håndfuld møder, sat 
mig ind i Det Radikale Venstre’s 

mærkesager, samt fremlagt eget 
forslag der bedst kan realiseres 
via samarbejde.

Samarbejde er essentielt, når der 
skal skabes nye løsninger, fremfor 
at bruge gamle løsningsmodeller, 
og med samarbejde kan området 
Egedal og Furesø styrkes på 4 
grundlæggende områder:
-	 Miljø
-	 Unge i 20 til 30 års alderen
-	 Læring
-	 Datateknologi

Mit forslag lyder på at der bør pla-
ceres en videregående uddannelse 
i området. Placeringen kan være 
mange steder. Hvis transportmu-
lighederne til motorvej og ring4 
skal være gode, vil placeringen 
kunne være omkring Værløse 
Bymidte. Mange af dagens større 
uddannelser startede i allerede 
etablerede lokaler, og blev udvidet 
i takt med at antallet af elever 
forøgedes. Der vil derfor kunne 
etableres en uddannelse uden at 
etablere nyt anlæg.

På baggrund af statistikker fra 
DST (Danmarks Statistik), kan 
både Egedal og Furesø vinde 
fordele ved at etablere en videre-
gående uddannelse i fællesskab, 
da kommunerne allerede differen-
tierer sig i forhold til nabokom-
munerne, når det gælder behovet 
for at tiltrække unge studerende 
i 20-30 års alderen. Samtidig dif-
ferrentierer kommunerne sig ved 
at være stærke i antal borgere 

med videregående uddannelser 
indenfor naturvidenskab, teknik, 
jordbrug/fiskeri samt pædagogik. 
Derfor overrasker det mig, at om-
rådet ikke allerede har et akademi 
eller en højskole.

Furesø er miljøkommune og med 
en videregående uddannelse 
indenfor naturvidenskab vil de 
mange smukke skove, søer, park-
områder og dyrelivet kunne sikres 
de bedste miljø initiativer.

Ligeledes vil Egedal’s mange na-
turområder kunne blive sikret. Og 
med kommunens mange land-
brug, kunne der tillige kunne dan-
nes erhvervssamarbejde mellem 
den videregående uddannelse og 
landbruget.

Både Egedal og Furesø har mange 
teknisk uddannede. Et alterna-
tiv til videregående uddannelse 
indenfor naturvidenskab og jord-
brug, kunne derfor være tekniske 
uddannelser.

Uanset, så vil en videregående 
uddannelse kunne gribe fat om de 
dårlige rødder, og skabe lidt mere 
MULD (miljø, unge, læring, data-
teknologi) til Egedal og Furesø. 
Hvorved nye gode rødder vokser 
op.

Bedste hilsner,
Maria Pettersen

Øjenvidneberetning og MULD

Medlem af
Furesø Radikale Venstre
Maria Pettersen

– om at være ny i DRV Furesø
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På forårets generalforsamlinger 
valgtes fire radikale folketingskan-
didater fra Nordsjællands Stor-
kreds som du kan stemme på, når 
du bor i Furesø Kommune.

Først vores ”lokale Kandidat”:
Christian Friis Bach Egedal og 
Hillerød Kredsen –
http://friisbach.dk/

Herefter:
Margrethe Vestager – Ruders-
dalkredsen – 
www.vestager.dk 

Helge Jacobsen, Helsingør og 
Fredensborg kredsen

Helle Løvgreen Mølvig – Frede-
rikssund Kredsen –
http://moelvig.wordpress.com/ 

Når folketingsvalget kommer…..!

Udvalgstæger søges

Næste nummer af RadiX

Sidder du med en mening du gerne 
vil lufte om den politiske ageren i 

Byråd eller Folketing; har du en idé til 
hvordan kommunen henter 2,8 mia 
eller har du en idé til hvordan vores 
kommune bliver endnu bedre eller 

eller eller.......:

Så send dit indlæg til formanden, og 
det vil blive bragt i førstkommende 

nummer af RadiX. Send indlægget til:

tine.hessner@gmail.com

Glæd dig til næste 
nummer af RadiX, hvor 

vi skifter layout så 
det matcher den nye 

landsstil.

Har du særlig interesse i ét af føl-
gende af kommunens udvalg?

-	 Økonomiudvalget (Helle Ka-
trine har sæde)

-	 Beskæftigelses- og Integrati-
onsudvalget

-	 Børne- og Skoleudvalget
-	 Kultur-, Idræts- og Fritidsud-

valget (Helle Katrine har sæde)
-	 Miljø-, Teknik- og Erhvervsud-

valget
-	 Planudvalget
-	 Social- og Sundhedsudvalget

Vores byrådsmedlem kan på ingen 
måde nå at sætte sig ind i alle sa-
ger og har derfor meget glæde af 
at modtage input fra medlemmer, 
som følger ekstra med. 

På kommunens hjemmeside kan 
du læse, hvad de forskellige ud-
valg står for, og man kan abonnere 
på dagsordener og referater fra 
udvalgene – direkte i mailboksen.  

Skriv til Jesper Udby på jesper@
udby.com hvis du vil påtage dig 

at følge lidt ekstra med på et ud-
valgsområde. Ambitionsniveauet 
sætter du selv, men vi håber at 
kunne få ”dækket” alle udvalg, 
så vi kan organisere supporten til 
Helle Katrine endnu bedre.

Du kan også skrive direkte til Helle 
Katrine med input om enkeltsager, 
som du kender til på hellekat@
gmail.com 
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Er det i orden at lægge kon-
firmationsforberedelsen ind i 
undervisningstiden på skolen. 
Og er det præsterne/menig-
hedsrådene eller skolerne der 
bestemmer det?

Jeg mener, at skolerne skal be-
stemme. Der stilles i dag store 
krav til hvad skolerne skal nå – så 
nytter det ikke, at præsten/menig-
hedsrådet kan lægge deres under-
visning i skoletiden. 
Det bør være kommunens sag at 
tage denne praksis op, undres og 
reflektere over, om de mener det 
hænger sammen med 
1	 det kulturelle samfund vi lever i 
2	 rammerne omkring planlægning 

i den fleksible skole. 

Hvordan foregår 
undervisningen i dag
I dag er praksis formuleret af præ-
sterne/menighedsrådene – og det 
gængse er, at konfirmationsfor-
beredelse placeres i skoletiden på 
8. årgang fra 8-10 om morgenen. 
Børn der ikke skal konfirmeres har 
fri. 

Jeg mener, at skolen skal have 
lov at udnytte disse timer til egne 
formål. Der er rigeligt at lære, når 
man går i 8. klasse, og jeg mener 
at konfirmation er en privat sag, 
som man derfor privat må finde 
ud af, hvordan man forbereder 
sig til. Det kan være weekender, 
eftermiddagstimer eller andet. An-
dre trosretninger finder selv ud af 
dette, og ærlig talt, det er jo ikke 
alle 15-årige der lader sig konfir-
mere, så det kan ikke være en sag 
for Folkeskolen.

Forskellige kommuner har forskel-
lig praksis på dette område, men 
i Farum/Værløse har traditionen 
været, at det foregik i skoletiden. 
En tradition så stærk, at mange 
slet ikke ved, at ca. 1/3 af landets 
kommuner har den modsatte tra-
dition.

Skræmmer sporene fra Lyngby 
Taarbæk?
I Lyngby Taarbæk Kommune var 
debatten i byrådet om dette emne 
hed. Så hed, at det måske er der-
for at politikerne i Børn- og Skole-
udvalget i Furesø ikke vil sende et 
forslag i høring om flytning af kon-
firmationsforberedelsen ud af den 
ordinære skoletid. På demokratisk 
vis, synes jeg det var det mind-
ste de kunne gøre – få undersøgt 
vilkårene og vejret stemningen 
blandt skoler, skolebestyrelser og 
præster/menighedsråd, men nej. 
Kun Per K. Larsen (A) og Jane Is-
dal (F) stemte for en høring.

Hvorimod Heidi Storck (A), Berit 
Torm (C), Egil Hulgaard (C) og Per 
Kattrup (O) stemte imod en hø-
ring. Og Ole Holleufer (V) undlod 
at stemme på BSU-mødet 2.juni.

Hvor er de modige politikere?
Jeg havde gerne set modige politi-
kere, der turde kaste et værdiladet 
emne til debat og høring hos rele-
vante parter – ærgerligt at det ikke 
skete.

Jeg kan nu blot opfordre skolebe-
styrelserne til hver især at tage 
initiativ til samtaler med præ-
sterne/menighedsrådene – og i 
øvrigt informere forældrene om, 
hvordan praksis er. Så hvis du har 
børn på en folkeskole og er enig i 
ovenstående, så skriv til din skole-
bestyrelse. 

Når ikke politikerne vil en høring 
– så må vi håbe, vi selv kan klare 
skærene.

Konfirmation – er det kommunens sag

Formand
Tine Hessner

tine.hessner@gmail.com
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Normalt er sommeren agurke-
tid i medierne. Den ene tåbelige 
historie afløser den anden, og 
det meste handler om solcreme 
og grillkul, mens alle de sæd-
vanlige kilder er ude at rejse. 

Men i år har TV2 sat nye standar-
der for sommer i medierne. Med 
sin egenopdyrkede historie om 
den helt horrible arbejdsmoral hos 
hjemmehjælperne i Håndværkerha-
ven i København røg man hårdt ud 
af solvognen, gned øjnene og spid-
sede ørerne. Kunne det her passe? 
Hvornår kom dementiet?

Det er ikke kommet. Tværtimod 
vælter det ind med indberetnin-
ger fra hjemmehjælpere over hele 
landet med rapporteringer om, at 
Håndværkerhaven ikke er den ene-
ste hjemmehjælp med fuldstændig 
koks i forståelsen af, hvad opgaven 
går ud på, og hvad lønnen gives 
for.

Det er rystende, at den slags helt 
bevidste og dybt kalkulerede form 
for svigt kan forekomme. Og natur-
ligvis er det den enkelte hjemme-
hjælper, der har ansvaret for sine 
egne handlinger. Det er der for mig 
at se ingen som helst tvivl om.

Men jeg er også overbevist om, at 
det ikke kun er den enkelte hjem-
mehjælper, der bare skal tage sig 
sammen og arbejde efter ledelsens 
anvisninger. 

Tryk avler modtryk
For det første er ledelsens anvis-
ninger tilsyneladende også blot-

tet for moral. Arbejdstiden er 7,5 
timer, men opgaverne i PDAen er 
plottet ind til 10 timer. Så er det 
op til den enkelte hjemmehjæl-
per at afgøre, hvem af de gamle 
og syge der skal snydes for den 
hjælp, de har ret til. Hvordan i al 
verden havde man forestillet sig 
den form for arbejdstilrettelæg-
gelse udført i praksis? For mig at 
se animerer det til snyd. 

For det andet er systemet over 
den enkelte hjemmehjælper mildt 
sagt ikke særligt ledelsesagtigt, 
hvis man forstiller sig ledelse som 
noget, der giver klare linjer og 
hurtige afgørelser. Rapporteres der 
om slinger, griber ledelsen ikke 
ind, og et mylder af instanser og 
afdelinger skal arbejde sammen 
om hver enkelt patient. Det er 
naturligvis en udfordring, men ser 
også ud som lidt af en sovepude 
betragtet udefra.

For det tredje avler det massive 
tryk, der kommer fra kontrolfor-
anstaltninger af alle mulige slags, 
modtryk. Medarbejdere er kun 
mennesker, og såvel den poli-
tiske ledelses mistillid som den 
administrative ledelses mistillid 
skaber arbejdslede. Al kontrol-
len – og kontrollen af kontrollen 
– har taget både arbejdsglæde 
og ansvarsfølelse fra de ansatte. 
Problemet er desværre bare, at 
kontrollørerne ikke også har an-
svaret. Det er en forrykt hverdag 
at arbejde i, og måske er det ikke 
så mærkeligt, at den forrykthed 
har forplantet sig helt ud til bor-
gerne/patienterne . 

Sagens kerne: For lidt i løn
Og dermed er vi inde ved sagens 
kerne. Hjemmehjælperne er for 
lavt lønnede. Den ringe kompen-
sation, der gives for et hårdt og 
krævende arbejde, hvor den en-
kelte medarbejder står ret alene 
med det egentlige ansvar, står 
ikke mål med det, arbejdet er 
værd. Så enkelt er det. 

Inde ved sagens kerne har vi også 
det faktum, at hjemmehjælperne 
som oftest fungerer. På trods af 
dårlig ledelse, på trods af vildtvok-
sende kontrol, påtager den enkelte 
hjemmehjælper sig det enorme 
ansvar det er at passe syge og 
gamle. Det er en vanvittig stor 
udfordring, for pasningen sker i et 
fuldstændig overbelastet krydsfelt 
mellem forskellige instanser og 
aktører – fx det udskrivende sy-
gehus, behandlingsinstitutionens 
system, den kommunale hjemme-
plejes system (der ofte er delt op i 
mindre systemer), den bekymrede 
familie, den syge selv, egen læge, 
den daglige ledelse, visiterende 
ditten og datten osv osv osv. 
Hjemmehjælperen arbejder med 
bjerge af systemer på sin ryg og 
får alligevel som oftest givet de 
rigtige piller, givet mad, ringet til 
relevante, gjort rent, ryddet op, 
snakket, grinet og trøstet – alt 
det, der til syvende og sidst er et 
eneste, der er brug for.

Egen erfaring
Min egen søster, som efter mange 
års sygdom endte med at dø i sit 
eget hjem, blev i den sidste fase 
passet i døgndrift af fire polske 

Vitaminrig sommer-agurk udfordrer 
radikal tillidsreform
Byrådsmedlem
Helle Katrine Møller

hellekat@gmail.com
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RadiKalenderen
F u r e s ø  R a d i k a l e  V e n s t r e

Torsdag 12. august Bestyrelsesmøde i Furesø Radikale Venstre

Søndag 22. august Valgplakatforberedelse. Store rensedag! Kom og giv en hånd hos Christian Friis Bach på Vej-
gaard…Svinemosevej 7, 3670. En hyggelig eftermiddag med forplejning venter – Efterfølgende 
møde i Egedal Kredsens bestyrelse

Søndag 29. august Valgplakatforberedelse – Stor Klistredag!!! Kom og giv en hånd hos Christian Friis Bach på 
Vejgaard…Svinemosevej 7, 3670. En hyggelig eftermiddag med forplejning venter...

August-Oktober ”Tag Ansvar” Events på Værløse Bymidte, Farum Bytorv og Akacietorvet
En landspolitisk kampagne

1. september Byrådsmøde kl. 19. Farum

11.-12. september Landsmøde i Nyborg

29. september Byrådsmøde kl. 19. Farum

6. oktober Byrådsmøde kl. 19. Farum

27. oktober Byrådsmøde kl. 19. Farum

28. oktober Bestyrelsesmøde i Furesø Radikale Venstre

Oktober/November Medlemsmøde om ældreområdet/plejehjem – både med en lokal og en landspolitisk vinkel

24. november Byrådsmøde kl. 19. Farum

22. december Byrådsmøde kl. 19. Farum

25. januar Bestyrelsesmøde i Furesø Radikale Venstre

hjemmehjælpere, som hver og en 
var sande helte. Hverken sygehus 
eller behandlingshjem ville tage 
ansvar for hende, men det ville 
hjemmehjælpen, og de fires ind-
sats kan ikke roses nok. De ar-
bejdede med fokus på min søster, 
selv om opbakningen fra systemet 
over dem var rodet, sporadisk og 
forvirret. Vi var som familie ofte i 
tvivl om, hvad der skulle ske, og 
hvad vi kunne forvente. Men vi var 
aldrig i tvivl om, at den konkrete 
pleje blev udført samvittigheds-
fuldt og så godt som muligt. Selv 
om vi selvfølgelig også måtte 
sande, at et meget sygt menneske 
ikke kan leve som et rask men-
neske uanset, hvor stor en indsats 
der ydes. 

Ledelse og tillid
Og så kommer jeg endelig til det 
radikale aspekt i denne sag. Til-
lidsreformen. I virkeligheden er 
den jo en revolutionerende ide om 
ledelse. Ledelse skal ikke være 
kontrol og mistillid. Ledelse er 
facilitering. Ledelse er at udpege 
et mål, vælge en retning og yde 
100% støtte til dem, der skal gå 
distancen – medarbejderne. Det 
egentlige ansvar, den egentlige 
viden, har den medarbejder, der 
konkret står med en opgave. Må-
ske går ledelse i hjemmeplejen ud 
på, at systemet skal lytte meget 
mere til hjemmehjælperen, end 
det skal give ordrer til hjemme-
hjælperen. Og måske går tillids-
reformen også ud på, at der skal 

rykkes lidt ved lønnen. Man kan 
ikke lave bedre hjemmehjælp med 
flere cand-polit-påhit om styring 
og kontrol. Det bliver aldrig det, 
der gør forskellen for den enkelte 
syge. Og måske bliver der lidt 
mere at dele ud af til hjemme-
hjælperne, hvis der bliver færre 
kontrollører. Deres indsats har jo 
ikke hjulpet. Det må være den 
sande konklusion på TV2s afslø-
ringer. 

Og så vil jeg gerne rose Furesø 
Kommunes socialforvaltning for 
sit hurtige hotline-initiativ. Har du 
viden om slinger i hjemmeplejen, 
bedes du indberette det på telefon 
7235 5620. Så bliver der taget 
hånd om sagen med det samme. 


